

## 新时代 新征程 新伟业

深入贯彻落实全国两会精神

## 河南:以高质量文旅产品供给繁荣发展文化事业和产业

□新华社记者 史林静

这个春天,一批集空间游玩、非遗体验、沉浸互动、文化社交休闲等为一体的崭新文旅样式登场中原。作为历史文化大省,河南通过创新数字“黑科技”、打造沉浸式“新业态”、创造文旅消费“新增量”等一系列有效举措,深入贯彻落实全国两会精神。

“习近平总书记在今年全国两会上参加江苏代表团审议时强调,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。并指出,必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点。这对新时代文博人提出了新要求。”全国政协委员、河南博物院院长马萧林表示,打造、推出高质量文旅产品,对于繁荣发展文化事业和产业,提升广大群众的生活品质,意义重大。

从首创考古盲盒掀起“考古热”,到跨界推出电视节目《唐宫夜宴》让文物活起来……近年来,马萧林带领河南博物院不断挖掘文物内涵,追求创新表达,让尘封在博物馆的文物以鲜活姿态走

入百姓生活。他说,接下来,要进一步落实习近平总书记重要指示精神,围绕政府工作报告提出的“繁荣发展文化事业和产业”的工作重点,以更加开放的思维、更新的科技手段、更好的展陈形式,充分发挥博物馆功能,让人民群众真正感受中华文化的魅力。

抖空竹、斗风筝、宋“潮”春日运动会……两会归来,全国人大代表、开封清明上河园股份有限公司董事长王爽和她的团队立刻投入到中国(开封)清明文化节的活动筹划中;一场场趣味盎然的宋文化深度体验之旅,让游客仿佛置身张择端《清明上河图》画卷中。

千年古都洛阳,光影动态演绎下,1600多年前的《洛

神赋图》活了起来,洛水之畔的一株株牡丹随风摇曳,游客缓缓走过展厅回廊,牡丹便会跟随步履次第绽放,幻化成不同造型和色彩……在第40届中国洛阳牡丹文化节上,借助全息成像、全彩2D屏等数字技术,洛阳牡丹博物馆“圈粉”无数。

厚重的中原文化、黄河文化,正成为新时代文化事业和产业繁荣发展的宝藏。

从北京回到安阳,全国人大代表、中国社科院考古研究所安阳工作站副站长何毓灵一边忙着传达全国两会精神,一边投入到正在建设的殷墟遗址博物馆相关工作中。

“过去五年,我们在弘扬中华优秀传统文化、加强文物和文化遗产保护传承方面取

得了成绩,政府工作报告提出了繁荣发展文化事业和产业发展的要求。我们将继续加强城乡建设中历史文化保护传承,建好用好国家文化公园,这是我们的责任和使命,必须全力以赴、只争朝夕。”何毓灵说。

全国人大代表、郑州市文物局局长顾万发两会结束回郑州的路上,在笔记本上写下今年工作重点:依托中华文明探源工程、“考古中国”等重大项目,加强考古研究阐释、遗产保护活化展示,加快推进双槐树、大河村、东赵、郑州商城等重要遗址保护利用项目建设……“我们将通过加强对文物和遗址的研究阐释,创新展示传播方式,更好营造传承中华文明的浓厚社会氛围,增

强民族自信。”顾万发说。

今年,河南将持续推出文明起源、四大古都、中国功夫、红色中原、考古发现等16条主题文化线路,遴选出龙门石窟、殷墟、河南博物院、清明上河园等首批百大标识项目。4月3日,河南又发布了包括华夏溯源、文明寻脉、大河安澜、写意中国、红色传承等在内的十大研学旅行精品线路。

“河南有着深厚的文化底蕴,我们将通过活化历史并持续创新文化的表现形式,不断打造有说头、有看头、有玩头的高质量文旅产品,繁荣发展文化事业和产业,满足人民群众精神文化生活新期待。”河南省文化和旅游厅厅长黄东升说。

## 清明时节 茅山会船

新华社电 4月5日,各式船只在茅山西大河参加茅山会船(无人机照片)。

当日是清明节,江苏省兴化市举行茅山会船盛会,船只和选手齐聚茅山西大河,参加竞技和表演。茅山会船始于南宋,现已被列入国家级非物质文化遗产名录。



## 西藏新发现—新记录种 墨脱异型兰

新华社电 记者从西藏自治区墨脱县林业和草原局获悉,西藏兰科调查队在墨脱县境内发现兰科异型兰属一个未知种。研究人员通过形态性状和分子系统学研究,确认为兰科异型兰属新记录种——墨脱异型兰。

西藏兰科调查队负责人、中国科学院植物研究所研究员金效华介绍,墨脱异型兰最早发现于不丹,国内已知分布地区仅有墨脱县。墨脱异型兰花期在4月至5月,其显著特征为花瓣上具红棕色斑块;唇瓣三裂,中裂片非常短,内部具海绵质地囊状附属物,且与侧裂片大小差异明显。

研究显示,墨脱县是我国兰科植物物种丰富度较高的9个县之一,也是我国野生兰科植物分布的热点地区。墨脱异型兰的发现丰富了墨脱物种的多样性。

## 共青团中央等部门开展“清明祭英烈”主题纪念活动

新华社电 记者5日从共青团中央获悉,清明节期间,团中央联合全国少工委、退役军人事务部组织开展了一系列“清明祭英烈”主题纪念活动。

全国各地青少年纷纷前往烈士陵园献花、敬礼等,瞻仰英雄、缅怀烈士。在南京雨花台烈士陵园,当地少先

队员演绎红色情景剧、诵读书信,瞻仰雨花台烈士纪念碑,表达对人民英雄的深切缅怀和崇高敬意。在陕西延安,少先队员身着红军服装,来到四八烈士陵园,向烈士敬献花篮。孩子们踏着英雄足迹,感悟英雄情怀。在河南郑州烈士陵园,巍峨庄严的纪念碑前,2000余名青年

党员、团员青年和少先队员重温入党入团入队誓词,在铿锵誓言中树立远大的人生理想。

山东、四川、广东、吉林、北京等地纷纷组织纪念活动,以聆听红色故事、开展实践体验活动、发出倡议等形式,激发广大青少年永远跟党走、奋进新征程的青春热情。

全国各地少年军校也广泛开展热血少年营活动,通过多种形式缅怀英烈伟绩,重温红色故事,传承革命精神。

据悉,2023年“清明祭英烈”主题网络传播活动5日在线上同步开展。广大青少年纷纷在线献花、祭扫,以云端追思方式表达对先烈的崇敬之心、感念之情、传承之志。